
ΗΡΕΜΟΣ ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΙΑΝΟΣ

ΑΠΟΡΙΕΣ
Εντάξει οι άνθρωποι, ως αδύναμα πλάσματα, είμαστε αντιφατικά όντα. Έχουμε μια 
δυικότητα, τουλάχιστον. Άντε και η κοινωνία να είναι αντιφατική, ως αποτελούμενη από 
άτομα. 
Όμως τα συστήματα, οι οργανισμοί, τα κόμματα κτλ δικαιούνται να αντιφάσκουν, να έχουν 
αντινομίες και αντιθέσεις να αντιστρέφουν, να αναστρέφουν και να αναπροσαρμόζουν; Είναι 
έτσι αξιόπιστα;

ΟΜΩΣ
Όμως, όπως ο έρωτας μας κάνει τυφλούς, έτσι και η ευφυΐα μας σταματάει εκεί που αρχίζει 
να συγκρούεται με την ιδεολογία/ιδεοληψία μας. Κι είναι κρίμα.

ΕΝΑ ΣΥΜΒΟΛΟ
Ως σύμβολο της παγκοσμιοποίησης, που παρεμπιπτόντως φαίνεται να αποτυγχάνει 
θεαματικά, προτείνω να αναγορευθεί η άσπρη πλαστική καρέκλα. Από Πορτογαλία μέχρι 
Τουρκία κι από Φινλανδία μέχρι Κύπρο.

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ
Η Δικαιοσύνη βεβαίως πρέπει να έχει αποδείξεις για να κρίνει και να αποφαίνεται και να 
τιμωρεί και να επιβάλει κυρώσεις και ορθώς είναι έτσι. Ο κόσμος όμως κρίνει αλλιώς, έχει 
άλλα κριτήρια, καταλαβαίνει πότε υποτιμούν τη νοημοσύνη του, πότε υποκρίνονται, πότε 
είναι μεν νομότυποι και νομικίστικα δικαιολογημένοι αλλά ηθικά έκθετοι και προκλητικοί, 
πότε τηρούν τους τύπους, αλλά χάνουν την ουσία. 
ΟΜΩΣ
Όμως, όπως ο έρωτας μας κάνει τυφλούς, έτσι και η ευφυΐα μας σταματάει εκεί που αρχίζει 
να συγκρούεται με την ιδεολογία/ιδεοληψία μας. Κι είναι κρίμα.
ΑΝ
Αν ήμουν δικαστής και έβλεπα συνήγορο κάποιου κατηγορούμενου έναν από αυτούς τους 
λίγους γνωστούς δικηγόρους των Αθηνών θα καταδίκαζα τον πελάτη του αυθωρεί και 
παραχρήμα. Αν είχα τα κότσια.

ΣΟΒΑΡΑ ΚΙ ΑΣΤΕΙΑ 
Τι είναι σοβαρό; Τι είναι αστείο; Τι είναι γελοίο; Αναρωτιέμαι εκείνο το «Πολεμικό 
ανακοινωθέν» του τεύχους 16 ήταν σοβαρό, αστείο ή γελοίο; Εμένα πάντως μου θύμισε το 
ανέκδοτο με το «γρύλο». Στο τέλος γέλασα. Η συνέντευξη της ΣΣΕ στο ίδιο τεύχος ήταν 
αστεία ή γελοία ή «σοβαρή». Αναρωτιέμαι, γιατί πριν από 2 χρόνια και 6 τεύχη κόπηκε ο 
Σαλταρισμένος Σαλονικιός, «επειδή δεν ήταν σοβαρή στήλη». Τέλος, ποιος κρατάει το 
καντάρι της σοβαρότητας, ιδίως σε ένα ελεύθερο περιοδικό των Ελλήνων του 
Λουξεμβούργου; 

Ε ναι, μια πικρία την έχω ακόμα. Παρόλο που ο πανδαμάτορας χρόνος τα γιατρεύει όλα.

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Γενικά δεν φταίει κανείς. Δεν φέρει ευθύνη κανείς. Όλο φταίνε (οι) άλλοι. Παραπλανούνται, 
λαμβάνουν λάθος εκτιμήσεις, αξιολογήσεις, συμβουλές, πορίσματα από επιτροπές, 
συμβούλια, ομάδες εργασίας κτλ άμα τε και εντολές. 



Άλλοτε πάλι περιμένουν εντολή άνωθεν η οποία πάει όλο και παραπάνω. Ιδανικά, η εντολή 
θα έπρεπε να έρθει από το Θεό. Αυτή θα μας κάλυπτε. Αλλιώς, ήταν όλα τα γεγονότα 
απρόβλεπτα, περίεργα, απαράδεκτα και καθόλου μα καθόλου αναμενόμενα.

ΑΚΟΜΗ
Στην Ελλάδα τα φαινόμενα είναι ακραία, έκτακτα, έντονα, αναπάντεχα ή είναι φαινόμενα που 
αναδεικνύουν την ανεπάρκεια, την ανευθυνότητα και την ανικανότητα της Πολιτείας, 
ανάλογα από ποια σκοπιά το βλέπει κανείς.
ΟΜΩΣ
Όμως, όπως ο έρωτας μας κάνει τυφλούς, έτσι και η ευφυΐα μας σταματάει εκεί που αρχίζει 
να συγκρούεται με την ιδεολογία/ιδεοληψία μας. Κι είναι κρίμα.

ΑΛΛΗ ΥΠΟΚΡΙΣΙΑ
Όλους αυτούς τους ντεμέκ αθλητικούς οργανισμούς FIFA, UEFA, FIBA, IOC, FORMULA 1 
κ.τ.λ. και, κυρίως, τους αξιωματούχους τους το μόνο που τους ενδιαφέρει είναι, δυστυχώς, η 
πάρτη τους, η αύξηση του τζίρου τους και των κερδών τους και η εξάπλωσή τους σε κάθε 
γωνιά του πλανήτη για ακόμα περισσότερο τζίρο, κέρδη και ποσοστά. Επιδίωξή τους οι 
καρέκλες τους, και τα αξιώματά τους. Τα αθλήματα τα ίδια, αυτά που συγκινούν τον κόσμο, 
αυτά που μας συνεπαίρνουν και μας συναρπάζουν έρχονται πλέον σε δεύτερη μοίρα. Προς 
την ίδια κατεύθυνση κινούνται και οι αποφάσεις τους. 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ
Μέχρι τώρα, όταν θέλαμε να ακούσουμε μουσική περιστρέφαμε κάτι, κυλίνδρους, δίσκους 
γραμμοφώνου 78 στροφών, δίσκους βινυλίου 45 και 33 στροφών, κασέτες, δίσκους ακτίνας 
(CD δηλαδή),  τώρα με την επανάσταση των mp3 δεν περιστρέφεται τίποτε, αλλά όλα 
κινούνται. 

ΕΝΑ ΚΑΣΤΡΟ
Αν προτίθεστε να πάτε λίγο πιο μακριά (εσείς ή/και οι καλεσμένοι σας), στα 150 χλμ. 
περίπου από εδώ βρίσκεται το Burg Eltz, ένα από τα ομορφότερα κάστρα της Γερμανίας, 
μέσα στη φύση κυκλωμένο από τον ομώνυμο ποταμό. Σαν το κάστρο του Βιάντεν, αλλά πιο 
στολισμένο, πιο γεμάτο με πράγματα.

ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΗΝ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ
Οι μεγάλοι –ισμοί που άλλαξαν τον κόσμο (και η ψυχολογία - με την ευκαιρία της 
συμπλήρωσης των 150 χρόνων από τη γέννηση του Φρόιντ- βλέπε από Γιούνγκ μέχρι Λακάν 
μέχρι και πλήρη αμφισβήτηση) έχουν στη συνέχεια ένα σωρό παραλλαγές: ο χριστιανισμός 
άπειρες αιρέσεις και σέκτες ακόμα και σήμερα, ο κομμουνισμός επίσης (με βάση πιο πολύ 
πρόσωπα): π.χ. μαοϊσμός, λενινισμός, σταλινισμός. Μόνον ο καπιταλισμός δέχεται απλώς 
επιθετικούς προσδιορισμούς, λαϊκός, φιλελεύθερος, κλασικός και μένει ίδιος.

ΜΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ
Η πρωτεύουσα της Ελλάδα να μεταφέρεται κάθε 15 - 20 χρόνια σε άλλη πόλη με τα εξής 
πλεονεκτήματα: ανάπτυξη της εκάστοτε νέας πρωτεύουσας και ανακούφιση της Αθήνας. 
Πρώτη πόλη ας είναι, ας είναι …, η Θεσσαλονίκη!

ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΠΑΝΤΩΝ
Μπορεί να υπάρξει επιστημονική εξήγηση ενός συστήματος που περιλαμβάνει και τον 
άνθρωπο; Όπως αναζητούν την ενοποιημένη θεωρία των πάντων, που θα περιλαμβάνει τον 
μικρόκοσμο και τον μακρόκοσμο και όλες τις άλλες γνωστές εξισώσεις, έτσι πρέπει να 



αναζητήσουμε και την ερμηνεία του κόσμου όχι μόνο μέσω της οικονομίας, ούτε μόνο μέσω 
της αγοράς και του εμπορίου ούτε μόνο μέσω της ψυχολογίας, ούτε μόνον μέσω της φυσικής 
ή της χημείας.

ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ
Φτάσαμε με το καλό στην εποχή της αυτοκαταστροφής. Πριονίζουμε από όλες τις μεριές το 
κλαδάκι στο οποίο καθόμαστε: οι τράπεζες, τα χρηματιστήρια, το πετρέλαιο, τα τρόφιμα, η 
ενέργεια, οι πάγοι και καπάκι σ’ όλα αυτά το απόλυτο πείραμα, η ανακάλυψη του σωματιδίου 
του Θεού, με τον πολύ μικρό κίνδυνο όπως μας καθησυχάζουν να μας ρουφήξει μια μαύρη 
τρύπα. 
ΒΕΒΑΙΑ
Βέβαια και αυτή η θεωρία της αυτοκαταστροφής έχει, ευτυχώς ανεπιτυχώς, παιχτεί 
πλειστάκις στο παρελθόν, αλλά  πάντα υπάρχει μια πρώτη φορά. Εκείνο που με καθησυχάζει 
είναι ότι ο Σ. Χόκινγκ στοιχηματίζει ότι δεν θα πετύχει. Αυτός έχει χάσει όποιο στοίχημα έχει 
βάλει, οπότε ελπίζω βάσιμα… 

ΜΙΑ ΑΚΟΜΑ (ΦΡΟΥΔΑ) ΕΛΠΙΔΑ
Θα ήθελα να ελπίζω ότι όλα αυτά θα γίνουν μάθημα για τον κόσμο, τους κρατούντες, τους 
διοικούντες και τους κυβερνώντες, αλλά είμαι απαισιόδοξος και νομίζω ότι μόνο λίγο καιρό 
θα συγκρατηθούν οι κερδοσκόποι και οι άπληστοι και όλο αυτό το σενάριο θα ξαναπαιχτεί 
στο μέλλον. 


